

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Сенченко Владимира Владимировича «Психологические особенности представлений о Я-физическом интернет-активной молодежи» по специальности

5.3.1. Общая психология, психология личности, история психологии (психологические науки)

Диссертационное исследование Сенченко В.В. посвящено актуальной и важной теме адаптации человека в современном мире, формирования у него конструктивного Я-физического, а также изучения возможных методов консультирования, которые обнаруживаются сквозь призму когнитивной парадигмы. Актуальность темы, состоит в том, что подростки и юношество, те, для которых Я-физическое в реальном пространстве становится более значимым, чем другие компоненты Я-образа, переживают слом обычных установок, находясь в интернет-пространстве и заменяя физическое тело аватарами и мемами. Популярными в последнее время стали группы людей, страдающих анорексией или булимией, проявляющие особую активность в социальных сетях. В этих группах транслируется искаженный образ тела, что свидетельствует о проблемах с восприятием Я-физического. Необходимость исследования Я-физического в субъективной картине мира личности продиктована и возрастанием количества молодежи, страдающей избыточным весом, нарушенной осанкой, другими проблемами со здоровьем.

Теоретическая значимость исследования, как следует из автореферата, заключается в том, что полученные результаты теоретического исследования позволили разграничить существующие гендерные типологии личности, определить его специфику для интернет-пространства, а также выявить компоненты, оставшиеся за рамками исследования. Разработанная типология личности в интернет-пространстве на основании гендерной специфики и уровня интернет-активности позволила расширить научные знания о представленности личности в интернет-пространстве и ее субъективной картине мира. Все это свидетельствует о высокой научной новизне исследования В.В. Сенченко.

Отраженные в Автореферате результаты эмпирического исследования, проведенного диссертантом с участием 408 человек, в возрасте от 18 до 25 лет с использованием адекватных цели и задачи диагностических методов и методик, авторский опросник «Когнитивные искажения в представлениях личности о своем Я-физическом», включающий в себя 20 вопросов с вариантами ответов, которые объединены в десять блоков согласно когнитивным искажениям по модели А. Бека. Высокий уровень организации и проведения эмпирического исследования, корректное применение современных математико-статистических методов обработки данных в соответствии с проверяемыми гипотезами обеспечил достоверность и репрезентативность его результатов.

С удовлетворением можно отметить, что эмпирическая часть исследова-

ния Сенченко В.В. имеет явную практическую значимость и заслуживает распространения и внедрения в психологическую практику.

Выводы сформулированы четко, логически вытекают из проведенного исследования. Как следует из автореферата, работа достаточно широко апробирована, ее основные положения и результаты отражены в 13 работах, из них 1 работа – в издании, входящем в базы данных международных индексов научного цитирования Scopus и Web of Science; 6 работ – в журналах, рекомендованных ВАК РФ для публикации материалов кандидатских диссертаций.

В ходе ознакомления с тестом автореферата возникли следующие вопросы:

1. Была бы необходима коррекция отношения к своему Я-физическому в юношеском возрасте, если бы подобная работа проводилась с дошкольниками, младшими школьниками? Ведь лучше один раз правильно сформировать, чем потом корректировать.

Эти вопросы не снижают общего положительного впечатления от диссертационного исследования.

Содержание автореферата свидетельствует о том, что диссертация Сенченко В.В. «Психологические особенности представлений о Я-физическом интернет-активной молодежи» соответствует специальности 5.3.1. Общая психология, психология личности, история психологии (психологические науки); требованиям «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства РФ № 842, от 24.09.2013 г. (в ред. от 11.09.2021 г.), а Сенченко Владимир Владимирович достоин присуждения ученой степени кандидата психологических наук по специальности 5.3.1. Общая психология, психология личности, история психологии (психологические науки).

Директор института педагогики и психологии образования государственного автономного образовательного учреждения высшего образования города Москвы «Московский городской педагогический университет»,
доктор психологических наук (19.00.13 – психология развития, акмеология),
профессор,
член-корреспондент РАО

Савенков Александр Ильич

27 09 _____ 2022 г.



Тел. +7 (499) 255-02-27

E-mail: asavenkov@mgpu.ru

Адрес: 123022, г. Москва, Столярный переулок, д.16 стр.1

Сайт: <https://www.mgpu.ru/>